
탄소 원자(C) 사이의 결합을 기본 골격으로 수소(H), 산소(O),

질소(N) 등이 결합한 화합물

⇒ 탄소 화합물은 공유 결합 분자성 물질

① 화합물의 종류가 많다.

② 녹는점과 끓는점이 낮다.

③ 공유 결합 물질로 반응 속도가 느리다.

④ 유기 용매에 잘 녹는다.

�안(-ane)

① 사슬 모양의 단일 결합으로 무극성 분자

② 녹는점, 끊는점 : 탄소수가 많을수록 높다.

화학식�

이름

이성질체 수

녹는점

CH4

메탄

0�

-183

C2H6

에탄

0�

-172

C3H8�

프로판

0�

-187

C4H10�

부탄

0�

-138

C5H10�

펜탄

0�

-130

C6H14�

헥산

0�

-95

탄
화
수
소

사슬모양
탄화수소

포화
탄화수소

포화
탄화수소

불포화
탄화수소

불포화
탄화수소

고리모양
탄화수소

알칸

알켄

알킨

시클로알칸

지방족
탄화수소

방향족
탄화수소
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③ 반응 : 반응성이 작고 치환 반응을 한다.

④ 메탄 (CH4) 의 구조

분자식은 같으나 구조식이 달라 성질이 다른 관계

� 부탄의 이성질체

f

다음 물질의 구조 이성질체를 모두 그려 보라.

C6H14 C4H9Cl 

시클로 �안

① 결합 방식: 고리 모양의 단일 결합.

② 탄소수가 작으면 결합각이 109.5。가 되지 못해 불안정

⇒ 첨가 반응

③ 시클로펜탄(C5H10)과 시클로헥산(C6H12)은 결합각이 109.5。

에 가까워 안정 ⇒ 치환 반응

[시클로프로판]

H H

H H

H H

C

C C

[시클로부탄]

H

H

H

H

H

H

H H

C C

C C

[시클로펜탄]

H H

H H

H H

H H

H H
C C

C C

C

이소부탄

(끊는점 :-11.7�C)

H H H H H

H H

H

H

H

H H
H H

H

H H

H H H

C C C C C

C

CC

 n-부탄

(끊는점 : -0.5�C)

① 정사면체

② 결합각 109.5。

③ 무극성 분자

④ 평면 구조 아님{
H

H

H HC H

H

H

H C
C

109.5。

H
H

H

H

CH4 → CH3Cl → CH2Cl2 → CHCl3 → CCl4
Cl2 Cl2 Cl2 Cl2
햇빛 햇빛 햇빛 햇빛
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】시클로헥산(C6H12)은 의자 모양과 배 모양의 이성질체

가 있다.(의자 모양이 더 안정)

�엔(-ene)

① 결합 방식 : 분자내에 1개의 이중 결합

② 반응 : 이중 결합이 끊어지며 첨가 반응(브롬수 탈색) 

③ 에텐(C2H4 에틸렌)의 분자 구조

2중 결합을 가진 평면 구조

④ 에텐(C2H4 에틸렌)의 제법

C2H5OH C2H4 + H2O

진한 황산

에탄올

에텐

에텐

물

브롬수

진한황산
→

160~170。

0.134nm

120。

(적갈색)

(무색)

H H

H H

C   C

H

H

H

H

C = C + Br2 →   

Br Br

[의자모양] [배 모양]
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이중 결합의 회전이 불가능하기 때문에 생긴 이성질체

�인(-yne)

① 결합 방식 : 분자내에 1개의 삼중 결합

② 반응 : 반응성이 크고 첨가 반응 (브롬수 탈색)

� 첨가 반응 : C2H2 + Br2 → CHBr=CHBr

(시스형, 트란스형의 2가지)

� 중합 반응 : 3C2H2 → C6H6

③ 에틴의 (C2H2 아세틸렌) 구조

3중결합을 가진 직선구조

④ 에틴(C2H2 아세틸렌)의 제법

CaC2 + 2H2O → Ca(OH)2 + C2H2↑

콕 달린 깔대기

브롬수

집기병

수조

CaC2

0.120nm

H

Cl

ClCl Cl

C C

H H

C C

H

시스형 트렌스형
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① 구조 : 단일 결합과 이중 결합의 공명 구조로 평면 정육각형

② 반응 : 안정한 구조이므로 첨가 반응보다 치환 반응을 잘한다.

CH3 CH3

CH3

CH3

CH3

CH3

CH3

톨루엔 Ο-크실렌 m-크실렌 p-크실렌

할로겐화 Cl2

Cl
Fe

HCl+ +
촉매

니트로화 HNO3

NO2

H2O
+

+

진한 H2SO4

가열

술폰화 H2O+ +H2SO4

가열

SO3H

알킬화

CH3

HCl+ +CH3Cl
AlCl3

H

H

H

H

H

H H

H

H

H

H

H

C C

C

C

C
C

C

C C C

C C공명

(가) (나)
(다) (라) (마)
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: ‘�올’로 명명.

】1차, 2차, 3차 알코올

C C

H

HH

OH OH OHCH3

CH3 CH3

CH3

CH3
CH3 C

1차 알코올(RCH2OH) 2차 알코올(RCH2OH) 3차 알코올(RCH2OH)

시성식

CH3OH

C2H5OH

C3H7OH

C4H9OH

관용명

메틸알코올

에틸알코올

프로필알코올

부틸알코올 

IUPAC명

메탄올

에탄올

프로판올

부탄올

알킬기

CH3-

C2H5-
C3H7-

C4H9- 

끓는점(℃)

64.7

78.3

97.2

117.7

작용기 이 름
작용기를 가지는
화합물의 일반식

일반명 화합물의 예

히드록시기 알코올

에테르 결합

카르보닐기

카르복시기

아미노기

-OH R-OH

R-NH2

CH3OH
C2H5OH

에테르 결합

포르밀리

에테르

알데히드

케톤

카르복시산

에스테르

아민

-O-

-C

-C-

CH3OCH3

C2H5OC2H5

HCHO
CH3CHO

HCOOH
CH3COOH

HCOCH3

CH3COCH3

CH3NH2

CH3CH2NH2

CH3COCH3

CH3COC2H5

=
-

O

H

-C=-

O

O-H

-C=-

O

O-

=

O

-NH2

R-O-R′

=-R-C
O

H

=-R-C
O

  O-H

=-R-C
O

    O-R′

=

O

R-C-R
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① 중성이며 탄소수가 적을수록 물에 잘 녹음

② Na와 반응하여 수소 발생. 

2Na + 2ROH → 2RONa + H2↑

③ 산화 반응

CH3OH → HCHO → HCOOH

CH3CH2OH → CH3CHO → CH3COOH

CH3CH(OH)CH3 → CH3COCH3

④ 에스테르화 반응 : 황산을 촉매로 카르복시산(R COOH)과

축합 반응하여 에스테르(R-COOR)가 생성

① 제법 : 알코올에 진한 황산(촉매)을 넣고 가열하여 얻음

② 성질

� 휘발성, 마취성이 크며, 유기 용매로 쓰임

� 반응성이 매우 작다.

‘�알’로 명명.

① 제법 : 1차 알코올의 산화, 또는 카르복시산의 환원.

② 성질 : 환원성(포르밀기를 가진 물질들의 공통적인 성질)

� 은거울 반응 : 암모니아성 질산은 용액을 환원시켜 은이 석출

� 펠링 반응 : 펠링 용액을 환원  

Ag+

R-CHO
Ag

Cu2+ Cu2O
(붉은색)(푸른색)

CH3COOH + C2H5OH CH3COOC2H5 + H2O
진한 H2SO4

에스테르화

�2차 알코올 케톤
산화

�1차알코올 
산화 산화

알데히드 카르복시안
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① 제법 : 2차 알코올의 산화.

② 성질 : 물에 잘 녹는 유기 용매

① 제법 : 1차 알코올이나 알데히드의 산화

② 성질

� 약한 산성, 강한 극성

� 산 촉매하에서 알코올과 에스테르화 반응

③ 포름산(HCOOH) :

카르복시기 (-COOH) 와 포르밀기

(HCO-)를 포함하고 있어 산성을

나타내는 동시에 환원력이있다.

① 제법 : 카르복시산과 알코올의 축합 반응.

② 물에 잘 녹지 않으며 향기를 낸다.

③ 가수 분해하면 카르복시산과 알코올로 분해

CH3COOC2H5 + H2O CH3COOH + C2H5OH
가수분해

H+

H

H

C
O

O

—CHO
(환원성)

—COOH
(산성)

구리줄

얼음물

에탄올

(가)의 용액

암모니아수를
가한 질산은
수용액

60~70℃
의 물

(가) <포롬알데히드의 제법> (나) <은거울 반응>
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벤젠 고리에 -OH가 직접 치환된 화합물의 총칭

① 물에 조금 녹으며 약산성.

② Na와 반응하여 H2 발생.

③ 카르복시산과 반응하여 에스테르 생성.

④ FeCl3에 의하여 보라색의 정색 ⇒반응 페놀류의 검출

-COOH, -OH기를 모두 갖고있어 알코올이나 카르복시산과 모두

에스테르 화 반응을 한다.

벤젠에 질산과 진한 황산을 작용시켜 얻음

⇒ 아닐린 제조에 사용.

: 약한 염기성.

① 제법 : 벤젠을 니트로화한 후 환원

② 성질 : 물에 녹기 어려운 노란색

액체, 염기성을 띠므로 산과 반응함.

⇒ 의약품, 염료 등의 원료.

NH2

<아날린>

NO2

<니트로 벤젠>

+ H2O + H3O
+

OH O-

Ο-크레졸 살리실산 α-나프톨패놀

OH OH

OH

OHCH3

COOH
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간단한 분자들이 단위체가 되어 반복적으로 결합하여 중합체(고

분자 물질)를 형성하는 반응.

C=C나 C=C-C=C 결합을 가진 단위체가 불포화 결합이 끊어지

면서 첨가 반응하여 고분자를 형성.

�

두 단위체 사이에서 간단한 분자가 떨어지면서 중합.

�

종류

단당류

이당류

다당류

환원성

있다

있다

없다

없다

있다

가수 분해 생성물

가수 분해 안 된다.

α-포도당

α-포도당

과당+포도당

β-포도당

β-포도당

이름

셀룰로오드

녹말

셀로비오스

설탕

맥아당

과당

포도당

분자식

C6H12O6

C12H22O11

(C6H10O5)n

nHOOC COOH + nHO-CH2-CH2-OH

테레프탈산 에틸렌글리콜

폴리 에스테르(테랄렌)

-2nH2O
( OOC COOCH2-CH2-O )n

nCH2 = CH2 (CH2-CH2)n

에틸렌 폴리에틸렌
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아미노산의 축합 중합에 의해 펩티드 결합을 이룬 물질

⇒ 열이나 강한 산, 알코올 등에 의해 응고되며, 뷰렛 반응과 크

산토프로테인 반응으로 검출한다.

이소프렌의 첨가 중합제

� 열가소성 수지 : 사슬모양 고분자 화합물(첨가 중합체)

� 열경화성 수지 : 그물구조 모양 고분자 화합물(축합 중합체)

열가소성 수지(첨가중합체) 열경화성수지(축합 중합체)

CH=CH2

CH2=CHCl

CH2=CHC6H5

CH2=CHC6H5

단위체

C6H5OH, HCHO

(NH2)CO, HCHO

멜라민, HCHO

단위체

폴리에틸렌

폴리염화비닐

폴리스티렌

폴리아세트산비닐

중합체

페놀수지

요소수지

멜라민수지

중합체

nCH2= ==CH CHCH2 CH2 CH2

CH3

- - --

-

CH3

-

-C C
첨가

중합
천연고무이소프렌 n

H

HH

H

N NC C C C

R1 O H R2 O

H

… OH OH+ …

α-아미노산

H

N C C

H R2 OH

N C C

R1 O

H

축합 중합
n

펩티드 결합

O

6

HH
H

H OH

HOH
OHHO

C5-OH

OH H

OHH

H

6

4

2

CHO

H

C

3

H
H

HHO
HOH

H OH

OHO

CH2OH CH2OH CH2OH
6

5

4 1

23

α-포도당 사슬 모양 포도당 β-포도당

C

4

5

2

1

3

O=

C-H1
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철수는 서로 다른 탄화수소 화합물 A, B, C, D에 대하여 다음과

같은 사실을 알았다. 이들의 화합물명은 에틸렌, 아세틸렌, 벤젠,

시클로헥산이다.

이 사실로부터 A, B, C, D와 화합물명을 바르게 짝지은 것은?

(96 수능시험)

 A  B  C  D 

① 시클로헥산 에틸렌 벤젠 아세틸렌

② 벤젠 에틸렌 아세틸렌 시클로헥산

③ 벤젠 아세틸렌 시클로헥산 에틸렌

④ 에틸렌 벤젠 시클로헥산 아세틸렌

⑤ 에틸렌 시클로헥산 벤젠 아세틸렌

※ (2�3) 다음 표는 몇 가지 알칸의 성질을 나타낸 것이다. 

이 자료로 보아 알칸의 녹는점과 끓는점에 영향을 미칠 것이라고

생각되는 것은?

① 밀도 ② 분자량

③ 1g 당 연소열 ④ 1몰당 연소열

⑤ 탄소 원자간의 결합 에너지

알칸 분자량 녹는점 끓는점 연소열

16

30

44

58

72

-182.5

-183.3

-187.7

-138.4

-159.6

-161.5

-88.6

-42.1

-0.5

11.7

212

372

531

688

782

메탄(CH4)

에탄 (C2H8)

프로판(C3H8)

n-부탄(C4H10)

n-펜탄(C5H12)

(℃) (℃) (kcal/mol)

� 탄소와 수소의 원자수 비가 1:2인 화합물은 A와 B이다.

� 탄소와 수소의 원자수 비가 1:1인 화합물은 C와 D이다.

� B와 D는 적갈색의 브롬(Br2) 수용액을 탈색시키 나, A와

C는 탈색시키지 않는다.

REATION∙in∙CHEMISTRY(Ⅱ) 
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가정용 연료로 쓰이는 LNG의 주성분은 메탄이고, LPG의 주성분

은 프로판과 부탄이다. 가정에서 가스를 안전하게 사용하기 위해

서는 LNG를 사용하는 가정은 주방의 위쪽을 환기시키고, LPG를

사용하는 가정은 주방의 아래쪽을 환기시 켜야 된다고 한다. 이것

은 기체의 어떤 성질과 관련이 있는가?

① 녹는점 ② 끓는점

③ 밀도 ④ 1g 당 연소열

⑤ 1몰당 연소열

철수는 실험실에서 3개의 시약병과 이들로부터 떨어져 나온 3개의 표

지를 발견하였는데 표지에는 에탄올(CH3CH2OH), 아세트산

(CH3COOH), 2-핵센(CH3CH=CHC3H7)이라고 쓰여 있었다. 철수는 각

병에 A, B, C라는 표지를 붙이고 각 액체를 소량씩 시험관에 취하여

브롬 (Br2), 나트륨 (Na), 메틸오렌지 용액을 사용한 확인 실험을 하였

다. (99 수능시험)

각각의 시약병에 들어 있는 물질을 바르게 나열한 것은?

A B C

① CH3CH=CHC3H7 CH3CH2OH CH3COOH

② CH3CH=CHC3H7 CH3COOH CH3CH2OH

③ CH3CH2OH CH3COOH CH3CH = CHC3H7

④ CH3CH2OH CH3CH=CHC3H7 CH3COOH 

⑤ CH3COOH CH3CH2OH CH3CH=CHC3H7

시약병확인실험 A B C

Na을 넣는다. 반응 안함 반응함

Br2을 가한다. 무 색 갈 색 갈 색

반응함

메틸오렌지를 가한다. 변화 없음 변화 없음 산성을 나타냄
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철수는 실험실을 정리하면서 시약병 두 개와 바닥에 떨어진 라벨

두 개를 발견하였는데, 라벨에 적힌 화합물의 구조식은 다음과 같

았다. 

위의 화합물 (가)와 (나)를 구별할 수 있는 실험을 <보기>에서 모두

고르면?

z dddddddddddd,보기.dddddddddddd r

\ ㉠ 금속 나트륨(Na) 조각을 넣어 본다. \

\ ㉡ 푸른색 리트머스 시험지에 묻혀 본다. \

\ ㉢ 염화철(Ⅲ) 수용액을 넣은 후, 색깔의 변화를 관찰한다. \

s kkkkkkkkkkkkkkklkkkkkkklllkkkk x

① ㉠ ② ㉢ ③ ㉠, ㉡

④ ㉠, ㉢ ⑤ ㉡, ㉢

오른쪽 그림과 같이 칼슘

바이드(CaC2)에 물을 부

으면 에틴(C2H2)기체가

발생된다. 이 때 발생되는

기체를 적갈색의 브롬수

에 통과시켰더니 브롬수가 무색으로 변화하였다. 이 때 생성되기

어려운 물질을 <보기>에서 모두 고른 것은?

z dddddddddddd,보기.dddddddddddd r

\ \
s kkkkkkkkkkkkkkklkkkkkkklllkkkk x

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉢ ③ ㉠, ㉣

④ ㉡, ㉢ ⑤ ㉣, ㉤

Br

Br

H

H
C C

H

Br Br

H
CC C

H

Br

Br

H
CC C

Br BrC C

Br

Br

Br

Br
H H

C C

㉠ ㉡ ㉢

㉣ ㉤

 삼각
플라스크

콕 달린
깔대기

CaC2

에틴

에틴

H

H

H OHC

OH

(가) (나)
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다음 보기는 어떤 탄소 화합물 A, B의 성질을 나타낸 것이다.

z dddddddddddd,보기.dddddddddddd r

\ � A와 B는 서로 이성질체 관계이다. \

\ � A는 산화될 수 있으나, B는 산화되지 않는다. \

\ � 끓는점은 A가 B보다 더 높다. \

\ � A는 물에 잘 녹지만, B는 물에 거의 녹지 않는다. \

\ � A는 금속 나트륨과 반응하여 수소 기체를 발생시키지만, \

\ B는 금속 나트륨과 반응하지 않는다. \

s kkkkkkkkkkkkkkklkkkkkkklllkkkk x

위의 성질로 판단할 때 다음 중 물질 A, B로 적당한 것은?

메탄(CH4)의 분자 구조는 다음 (가), (나), (다)와 같이 사각 평

면형, 정사면체형, 사각뿔형의 3가지를 생각할 수 있다. 지금까지

알려진 바에 의하면 2치환체인 CH2X2 에 는 이성질체가 없다. 다

음 (가), (나), (다)의 분자 구조에서 2치환체인 CH2X2 의 구조 이

성질체수를 옳게 나타 낸 것은?

(가) (나) (다) (가) (나) (다)

① 2    없다 2 ② 없다 2     2

③ 2      2    없다 ④ 2     3    없다

⑤ 없다 없다 2

C C

(가) (나) (다)

H H

HH

H

H H

H

C

H

H

H

H

① CH3CH2OH CH3OCH3

② CH3CH2COH CH3CCH3

O

O

O
③ CH3CH2COOH CH3C-OsCH3

④ CH3CH2OH CH3CCH3

⑤ CH3CHO CH3OCH3

A B
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다음은 물질 A, B, C, D를 구별하기 위해 실험한 결과 이다. 물

질 A, B, C, D는 탄소 화합물로써 각각 CH3OH, C2H5OH, HCOOH

중의 하나이다.

� 금속 Na를 넣을 때 수소를 발생하는 것은 A, C, D 이다.

� 암모니아성 질산은 용액과 반응할 때 은이 석출 되는 것은

B, C이다.

� A를 산화시키면 B가 되고, D를 계속해서 산화 시키면 C

를 얻을 수 있다.

위 실험 결과로 판단할 때, 물질 A, B, C, D를 바르게 짝지워 놓

은 것은?

A B C D

① HCOOH CH3CHO C2H5OH CH3OH

② CH3OH CH3CHO HCOOH C2H5OH

③ C2H5OH CH3CHO HCOOH CH3OH

④ C2H5OH HCOOH CH3CHO CH3OH

⑤ CH3OH HCOOH C2H5OH CH3CHO 

영희는 자동차 부동액의 원료로 사용되는 물질의 구조식을 확인하

기 위한 실험에서 다음과 같은 결과를 얻었다.

� 연소반응 생성물들의 원소 분석 결과, 실험식이CH3O였다.

� 분자량을 측정한 결과, 62였다. (원자량은 C=12, H=1,

0=16이다.)

� 작용기를 확인한 결과, 히드록시기를 가지고 있었다.

실험 결과를 토대로 이 물질의 구조식을 바르게 예측한 것은?

(2000년 수능시험)

① ② ③

④ ⑤ H

H

H

H H

HO OC C

H

H

H H

H

H

H H

O O O

C C C

H H

HH

H H

OC CH

H

H H

H

H

O O

C C

H

H

H OC
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올해의 노벨 화학상은 광학 이성질체(거울상 이성질체)에 관하여

연구한 세 명의 화학자가 수상하였다. 광학 이성질체란 화합물이

서로 거울상 관계에 있어서 포개어지지 않는 이성질체를 말한다.

광학 이성질체는 4개의 서로 다른 원자나 원자단이 결합되어 있

는 비대칭 탄소 원자를 가지고 있다. 예를 들어 아래의 그림 (가)

와 그림 (나)는 서로 광학 이성질체 관계이다.

HBr과 첨가 반응하여 광학 이성질체를 생성하는 화합물을 <보기>

에서 모두 고른것은? 

z dddddddddddd,보기.dddddddddddd r

' '

s kkkkkkkkkkkkkkklkkkkkkklllkkkk x

① ㉠ ② ㉢ ③ ㉢ ④ ㉠, ㉡ ⑤ ㉡, ㉢

아래 그림은 염화비닐로 폴리염화비닐을 합성하는 과정을 나타낸

모형이다.

다음 물질 중에서 위와 같은 합성 방법으로 고분자 물질을 형성

할 수 없는 것은?

CH2CH2

CHCH2

CH3

CH2C CHCH2

Cl
CH2 CH2C CH

NH2 OHC

R O

H
C

① 에틸렌

② 스티렌

③ 이소프렌

④ 아미노산

⑤ 클로로프렌

Cl Cl

H H
CC=

HCl

ClH

C C=

Cl

Cl H

H

C C=

㉢㉡㉠

COOH

HO HO

CH3 CH3

H H

비대칭 탄소원자

(가) (나)

HOOC

비대칭 탄소원자

거울

C C
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영희는 아미드 화합물 A의 가수분해 반응을 통하여 아래와 같은

결과를 얻었다.

�약간의 HCl을 첨가하였더니 반응 속도가 증가하였다.

�분리된 생성물 C는 푸른 색 리트머스 시험지를 붉은 색으

로 변화시켰다.

위 실험 결과에 대한 해석으로 옳은 것을 <보기>에서 모두 고른

것은? (2001년 수능시험)

z dddddddddddd,보기.dddddddddddd r

\ ㉠ HCl은 촉매로 사용되었다. \

\ ㉡ 생성물 C가 산성을 띠는 것은 메틸기(-CH3) 때문이다. \

\ ㉢ 위 반응에서 의 N-C결합이 끊어졌다. \
s kkkkkkkkkkkkkkklkkkkkkklllkkkk x

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉠, ㉡

④ ㉠, ㉢ ⑤ ㉡, ㉢

H

N

O

C

NH2 CH3COOH+

H O

A

H2O

가열

B C

N C CH3

반응식


